
 

 

 ریاضی خانه کشوری راهبری درسردبی
 

 ریاضیدرس طرح درس روزانه 

ت 
صا

شخ
م

ی
کل

 

 دقیقه 20اجرا:  مدت  09/09/1400  تاریخ اجرا: ضرب عدد مخلوط موضوع درس:  1شماره طرح درس: 

 مدرسه جهان آرا تهران مکان:  20تعداد فراگیران:  1/5 –پنجم    کلاس:  سلمان نوری مجری: 

 ســدریـــــــل از تــالف: قب

 بلومجدید بندیطبقهبرنامه درسی ملی و هدف نویسی تلفیقی از بر اساس  اهداف

 اهداف و پیامدها سطح هدف

 با ضرب عدد مخلوطفراگیران آشنایی  هدف کلی

اهداف 

 ایمرحله

 ضرب عددهای مخلوط با استفاده از مساحت مستطیل 

 تبدیل به کسرضرب عددهای مخلوط بوسیله 

 ضرب دو کسر با استفاده از ساده کردن کسرها 

ف
هد

ی
زش

مو
 آ

ی
ار

رفت
ی 

ها
 

 اهداف )با رعایت توالی محتوای درسی(

 انتظارات در پایان آموزش

حیطه و سطح 

 در بلوم

 ملی درسی عناصربرنامه

 تعقـل، ایمـان، علـم، عمـل و اخـلاق

 عنصر
 ط باعرصه ارتبا

 خلقت خلق خدا خود

      شناخت را انجام بدهند.  ضرب عدد طبیعی در کسربتواند 

      شناخت بتواند از روش مساحتی ضرب کسرهای مخلوط را بدست آورد. 

      شناخت .در روش مستطیلی طول ضربدر عرض مساوی با مساحت را بداند

      شناخت ضرب دو کسر با استفاده از ساده کردن کسرها 

      درک  .مشخص کندروی شکل رسم خط واحدهای کامل و قسمت های کسری را  با

      شناخت بتواند مساحت واحد های کوچک را جمع کند و به مساحت کل برسد.

      شناخت ساده کردن کسرها با استفاده از خاصیت بخش پذیری

      درک واحد ها را با تناسب ترسیم نمایدبتواند با خط کش 

        

       

       

       

رئوس 

 مطالب

 ساده کردن کسر  –جمع کسرها  –مساحت شکل  –ضرب کسرها 

مواد و 

های رسانه

 آموزشی

  مساحتی ضرب صفحه  –   مختلف های رنگ با ماژیک از استفاده  –  تخته وایت بورد –کتاب 

 پیشبینی

 رفتار

 ورودی

 با روی گشاده وارد کلاس شدن 

 سلام و احوال پرسی 

 حضور و غیاب  

 

 آرم



ایجاد 

ارتباط 

 اولیه 

مانند  مستتاحت آن امحیط اطراف و نحوه بدستتت آوردن  ازا استتتفاده از ملال هایی ایجاد انگیزه و جلب توجه دانش آموزان ب

ن:   بدست آوردن مساحت تخته کلاس یا طول و عرض کلاس 
زما

 1 
قه
دقی

 

بندی، گروه

مدل و 

ساختار 

 کلاسی

 بصورت تصادفی و انتخاب نام برای هرگروه توسط اعضای گروه.گروه  3به  کلاس گروه بندی دانش آموزان 

 انتخاب مدل کلاس بصورت سنتی )ردیفی( 

ایجاد روش 

و تداوم 

 انگیزه

و از دانش آموزان می پرسیم که ملال محیط اطراف صحبت میکنیم ت و با دانش آموزان در مورد اشکال مختلف در طبیع

 های مختلفی بزنند. 

  ج ت حل ملال ها. استفاده از افراد در گروه های تقسیم شده  

ن:
زما

  
ب
ناو

مت
 

ارزشیابی 

 آغازین

  آشنا شده اند ؟ دانش آموزان در پایه چ ارم با نماد اعداد مخلوط 

  ؟ضرب عدد طبیعی در کسر را نیز آموخته اند

 . پیرامون این موارد پرسیده و حل می شودسوالاتی 

ن:
زما

1 
قه
دقی

 

های روش

 تدریس

  تدریس اعضای گروه  –بحث گروهی  –پرسش و پاسخ  – حل مساله

 های مرحله حین تدریسب: فعالیت

ده 
ما

آ

ی
از

س
 

مساحت هر نحوه محاسبه بچه ها  با کمک تقسیم بندی کرده و شکل آن ا را با رسمرا پای تابلو نوشته و  ضرب دو عدد

   . قسمت را بدست آورده و در آخر جمع می کنیم
 

ن: 
زما

3
قه
دقی

 



ید
جد

س 
در

ه 
رائ

ا
 

آموز استتتت و های معلم و دانششتتتود و تفکیک آن به معنای مجزا بودن فعالیتها به صتتتورت تلفیقی مطری میآموز:این فعالیتدانش -های معلمفعالیت

 چین استفاده شده است.همین خاطر از خطرسد و به منطقی به نظر نمی

 فعالیت های دانش آموزان فعالیت های معلم

 فعالیت ها در پایین جدول ارانه شه است فعالیت ها در پایین جدول ارانه شه است 

  

  

  

  

 مرا بدست آوری      ×    می خواهیم  

 

  آنواحد و عرض     می تواند برابر مساحت مستطیلی باشد که طول آن برابر     ×    حاصل ضرب 

 واحد است   

 

 است و  می دانیم    

 . ابتدا مربعی به ضلع یک واحد انتخاب کنید

 

واحد یعنی  و به عرض     واحد یعنی  یم    ردا با توجه به واحد انتخابی چهارضلعی به طول

 رسم می کنیم   

 رسم خط واحدهای کامل و قسمت های کسری را مشخص کنید و مساحت هر قسمت از شکل را محاسبه کنید  با

 عرض (ر دحاصل ضرب دو عدد مخلوط ) طول ضربمجموع مساحت ها برابر 

 

 

 

  

   

 

1      می خواهیم
1

2
  ×        2 

1

3
 م. بدست آوریبدون رسم شکل را   

کسر  در تدریس ساده کردن کسرها با استفاده از خاصیت بخش پذیری عددی را پیدا می کنیم که هم صورت و هم مخرج

سر با کضرب دو کسر اگر صورت یک صورت و مخرج را بر آن تقسیم می کنیم یا در هنگام  بر آن عدد بخش پذیر باشد و

 . مخرج کسر دیگر برابر باشد می توانیم آن ها را با هم ساده کنیم و جواب آسان تر بدست بیاوریم
 

 یقهدق 10زمان :                                                                                                   

 

های فعالیت

 خلاقانه

 آموزاندانش

درجه چرخاندن و  90دانش آموزان جای کسرها را باهم تغییر دادند و حتی شکل مستطیل را نیز به اندازه

 . متوجه شدند که با جا به جا نمودن دو کسر و چرخش شکل مساحت تغییر نمی کند

 های تکمیلیج: فعالیت

ــ
ــ

ـاب
یـ

زش
ار

ی
ـ

 

  کتاب 40حل کار در کلاس صفحه   الف: تکوینی )در جریان تدریس(

 

ضرب کسرهای مخلوط در منزل و حل آن ا با استفاده از روش رسم  در رابطه با سوال 3طری ب: ارزشیابی تراکمی  

 شکل و ضرب کسرها

   
   
   
   
س  

دری
ل ت

طو
در 

ن: 
زما

ن 
زما

 



 

 بندیجمع

و ساخت 

 ددانش جدی

انجتتام فعالیتتت متترتبط بتتا درس در کتتار گروهتتی و کمتتک بتته دانتتش آمتتوزان ضتتعیف گتتروه توستتط دانتتش آمتتوزان قتتوی 

 ج ت رفع اب امات در یادگیری درس جدید و اظ ار نظر در مورد درستی یا نادرستی پاسخ دانش آموزان در گروه 

 

ن:
زما

  
ب
ناو

مت
 

 تعیین

تکالیف و 

اقدامات 

 بعدی

 43در منزل یادداشت های خود را مرور کنید سپس متن درس و ملال های حل شده کتاب را مطالعه کنید و تمرین صفحه 

 کتاب را در دفتر ریاضی حل نماید و جلسه بعد با خود به کلاس بیاورید. 

ن:
زما

  
ب
ناو

مت
 

 معرفی منابع

 معرفی کتاب ریاضی آموزکار پنجم ابتدایی 

 

 

 

 

 

 

 

 


